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Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII — POZIOM ROZSZERZONY
CZERWIEC 2010

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza z poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono wigcej odpowiedzi niz wynika to z polecenia nalezy przyznac zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sq

rownowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wwmagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer
zadania

Maksymalna
Oczekiwana odpowiedz i sposob jej oceny liczba punktéw UWAGI
za zadanie

Za prawidlowe rozpoznanie komoérki grzyba, bakterii i komoérki zwierzecej wraz z uzasadnieniem,

ktore zawiera wlasciwe elementy budowy — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— komorka grzyba: IV, uzasadnienie: ma $ciang komorkowa i jadro, ale nie zawiera chloroplastow

1 (1 pkt), 3

' — komorka bakterii: I, uzasadnienie: nie zawiera jadra (komorkowego)/ zamiast jadra (komérkowego)
zawiera nukleoid / material genetyczny nie jest ograniczony blona/otoczka jadrowa/ nie zawiera
mitochondridw/ zawiera mezosom /nie zawiera siateczki wewnatrzplazmatycznej (1 pkt).

— komorka zwierzeca: 111, uzasadnienie: nie posiada $ciany komorkowej / i plastydow.
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Za prawidlowe przyporzadkowanie do funkcji kazdych dwoch z czterech elementéw budowy
komorki — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: A.—5, B.—-6, C.—2, D.-3

. Element budowy
Funkeje komorki

A. Trawienie wewnatrzkomorkowe. >

B. Wymiana substancji migdzy komorka i jej otoczeniem. 6

C. Tworzenie ATP w czasie utleniania substratow 2

organicznych w warunkach tlenowych.

D. Umozliwienie jednoczesnego odbywania si¢ obok siebie

roznych, czgsto wykluczajacych sig procesow 3
metabolicznych

a) Za wyjasnienie celowosci wprowadzenia II grupy ameb — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi: I
—II grupa ameb stanowita probe kontrolng w tym do$wiadczeniu / w celu poréwnania wynikoéw
Z proba I.
b) Za wniosek dotyczacy roli jadra w komorce — 1 pkt.
Przyktady wnioskow:
—jadro (komoérkowe) jest niezbgdne do prawidlowego funkcjonowania komorki / do zycia komorki,
—jadro (komorkowe) koordynuje procesy zyciowe komorki / jadro (komoérkowe) decyduje o
wlasciwym funkcjonowaniu komorki.

Uznaje sig
poprawny
wniosek
odniesiony do
komorki ameby.

Za kazde dwa poprawnie wstawione okre$lenia — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
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reakcje kataboliczne

uwalnianie energii

ADP + Pi ATP

pochfanianie energii

reakcje anaboliczne

Za zaznaczenie kazdego z dwoch poprawnych stwierdzen — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:

— B (1 pkt),

— C (1 pkt).

a) Za podanie poprawnych nazw obydwu rodzajow energii — 1 pkt.

Poprawne odpowiedzi:

— rodzaje energii przy fotosyntezie: §wiatlo / energia §wietlna, przy oddychaniu: energia chemiczna /
energia ATP / ATP / ciepto (1 pkt).

b)Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— W fotosyntezie energia stoneczna jest kumulowana / gromadzona w wigzaniach zwiazkow
organicznych natomiast w oddychaniu wskutek utleniania zwiazkoéw organicznych energia jest
uwalniana (w postaci ATP i czgSciowo w postaci ciepta).

Do uznania
foton zamiast
swiatto.

Za prawidlowe uporzadkowanie kolejnosci opisow apoptozy — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: D, B, A, C.

Za kazdy poprawnie sformutowany problem i poprawna hipotezg¢ dotyczaca transpiracji — po 1 pkt.
a) Przyktady problemow:

— wplyw temperatury na intensywnos¢ / (szybkos$¢) transpiracji (1 pkt),

— jaki jest wptyw /jak wplywa temperatura na szybkos$¢ /intensywnos¢ transpiracji (1 pkt).
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b) Przyktady hipotez:

—im wyZsza temperatura, tym szybsza /intensywniejsza transpiracja/ tym wigcej wody wyparowuje
ro$lina (1 pkt),

— ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ ilos§¢ wyparowywanej wody przez liscie (1 pkt),

— temperatura ma wplyw na intensywnos$¢ transpiracji (1 pkt).

Za kazde dwa poprawne przyporzadkowania — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
1-D, 2-A, 3-E, 4-C

10.

Za podkreslenie cechy naczyn B lub D wraz z uzasadnieniem wartos$ci przystosowawczej tej cechy —
po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— B. (czg$ciowy lub catkowity zanik $cian poprzecznych migdzy cztonami naczyn) utatwia /
usprawnia przewodzenie/ transport / (swobodny) przeptyw wody mi¢dzy cztonami naczyn ,

— B. $ciany poprzeczne spowalnialyby przewodzenie /transport / swobodny) przeplyw wody migdzy
cztonami naczyn,

— D. martwe komorki bez protoplastu / cecha ta utatwia transport / przewodzenie / swobodny)
przeptyw wody w komérkach / protoplast w komorce utrudniatby przewodzenie /transport /
swobodny) przeptyw wody.

Za zaznaczenie
tylko dwoch
cech (bez
uzasadnienia) —
1 pkt.

11.

a) Za poprawnie sformutowany problem badawczy — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

— Wptyw auksyn na rozwoj pakéw bocznych u roslin

— Wplyw auksyn na wystepowanie dominacji wierzchotkowej u roslin
— Czy po usunigciu paku glownego roslina bedzie sig¢ krzewic.

b) Za poprawnie sformutowany wniosek — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

— auksyny wytwarzane w stozku pedu gléwnego decyduja o jego dominacji wierzchotkowe;j
— auksyny wytwarzane w stozku pedu gtéwnego hamuja rozwdj pakéw bocznych.
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12.

Za poprawnie opisane kolumny i wiersze tabeli (w sumie cztery cechy, polip, meduza) — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

— kolumny (lub wiersze): (cechy/ cechy budowy), (postac¢) polip, meduza,

- wiersze (lub kolumny): rodzaj symetrii/symetria (ciata), ksztatt (ciala), $ciana ciata /grubos¢
/warstwa (niekomoérkowej) mezoglei, polozenie otworu gebowego.

Za poprawne wyselekcjonowanie informacji wpisanych do tabeli zgodnie z opisem wierszy i kolumn
pod warunkiem, ze wpisano cztery cechy, w tym trzy rdzniace polipa i meduze — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi (moze by¢ uktad odwrotny, tzn. trzy wiersze tabeli i pig¢ kolumn):

(Cechy /cechy budowy) Polip Meduza
Rodzaj symetrii/symetria (ciala) |promienista promienista

Ksztalt (ciala) cylindryczny dzwonowaty

Sciana ciala dwie warstwy (epiderma i|Dwie warstwy (epiderma i
gastroderma)  oddzielone | gastroderma)oddzielone
cienka warstwa mezoglei gruba warstwa mezoglei

Polozenie otworu gebowego na gorze od spodu / na dole

* Jezeli w tabeli umieszczono dodatkowa (piata) cechg poprawna merytorycznie, to nie ma to
wplywu na punktacjg.

Cecha sciana
ciata moze
uwzgledniad
tylko réznicg
dotyczaca
grubosci
mezoglei.

13.

Za zaznaczenie sformutowania, ktore jest poprawnym uogoélnieniem informacji — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: D

14.

a) Za poprawne zaznaczenie opisu blon ptodowych — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: C

b) Za uwzglednienie w odpowiedzi przystosowania w rozwoju do srodowiska ladowego, gtownie
deficytu wody — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— zapewniaja zarodkowi S$rodowisko wodne lub/i wymiang gazowa lub/i wydalanie zbgdnych
produktéw przemiany materii w czasie rozwoju (na ladzie),
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— uniezalezniaja rozw6j gadoéw /rozwdj jaja gadéw od wodnego $rodowiska zycia / umozliwiaja
rozw0j zarodka /rozwoj jaja poza wodnym Srodowiskiem Zycia.

15. |Zapodanie wiasciwych numerdéw kazdych dwoch cech ssakow lub zaznaczenie ich w teks$cie —
po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: 2, 5, 6, 8.
16. |a) Za podanie dwoch cech budowy jamy nosowej— 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:
— nabtonek urzg¢siony (migawkowy) nosa
— ukrwienie $luzéwki
— wilgotno$¢ §luzowki
b) Za wlasciwy przyktad cechy budowy jamy nosowej wraz z uzasadnieniem uwzgl¢dniajacym role
ochronna, zdrowotna tej cechy dla organizmu cztowieka — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
—rz¢ski / nablonek migawkowy / nablonek pokryty rzgskami (czego nie ma w jamie ustnej) oczyszcza
wdychane powietrze z zanieczyszczen pytlowych/ pylow /zatrzymuje zanieczyszczenia pylowe (co
chroni przed schorzeniami),
— dobre ukrwienie blony $luzowej umozliwia ogrzanie wdychanego powietrza (co chroni przed
przezigbieniem),
— $luz/ komorki §luzowe /blona pokryta $luzem utatwia nawilzanie wdychanego powietrza (co chroni
przed wysychaniem btony sluzowej) i/lub $luz/ komoki §luzowe /btona pokryta sluzem ulatwia
zatrzymywanie zanieczyszczen (co chroni przed schorzeniami / infekcjami).

17. Za uzasadnienie zawierajace odniesienie do aktywnos$ci enzymoéw w §rodowisku o réznym pH i do

faktu, ze w tym samym odcinku przewodu pokarmowego nie wystegpuje zroznicowanie pH — po 1 pkt.
Przyktady uzasadnienia:

— nie moga, poniewaz maja rézne optima dzialania

— nie moga, poniewaz s3 aktywne w roznym pH, a w tym samym odcinku (przewodu pokarmowego)
jest okreslone pH /nie ma zr6znicowanego pH,

— nie moga, gdyz brak jest odcinka (przewodu pokarmowego), w ktorym réwnoczes$nie byloby
srodowisko kwasne 1 zasadowe, a podane enzymy sa najaktywniejsze: I w $Srodowisku o pH 2/
kwasnym, II w §rodowisku o pH 8/ zasadowym.
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18. a) Za prawidtowe wskazanie rodzaju ptynu wraz z uzasadnieniem odniesionym do braku lub Uznaje sig
obecnos$ci whasciwej substancji — 1pkt. réwniez
Przyktady odpowiedzi: odpowiedz
— plyn A, poniewaz w moczu zdrowego cztowieka nie ma /nie powinno by¢ glukozy /cukru (i biatka), dotyczaca
—plyn A, gdyz jest wigksza zawarto$¢ mocznika / soli nieorganicznych (w poréwnaniu z moczem sekrecji
pierwotnym /osoczem krwi). kanalikowe;.
b) Za poprawna nazwg procesu i okreslenie na czym polega — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:
- wchlanianie zwrotne/ resorpcja, ktora polega na wchtanianiu z moczu pierwotnego sktadnikoéw
potrzebnych / przydatnych organizmowi,

19. Za podanie poprawnego argumentu — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Naduzywanie $§rodkow przeciwbolowych jest niekorzystne, poniewaz:

— pacjent odwleka wizyte u lekarza usmierzajac bol, ktéry moze oznacza¢ sytuacje wymagajaca
szybkiej interwencji lekarza.

— wymienione leki dzialaja objawowo i nie usuwaja przyczyny bolu

— wymienione leki przyjmowane w sposob niekontrolowany i w nadmiernych ilosciach moga
niekorzystnie wptywac na organizm.

— moze powodowac¢ uzaleznienie si¢ od lekow przeciwbolowych.

20. Za kazdy poprawnie podany przyktad sposobu zwalczania wiruséw — po 1 pkt. Uznaje si¢ odp.
— Interferon/interferony nie wykazuja swoistosci wirusowej, wigc kazdy wirus wnikajacy do »Hnterferony
organizmu moze by¢ zaatakowany / zniszczony. aktywuja
— Interferony hamuja namnazanie si¢ wiruséw, gdyz moga hamowac syntezg biatek wirusowych procesy
/translacjg biatek wirusowych / replikacjg¢ wirusow. doprowadzajace
— Interferony uaktywniaja rozne grupy komorek uktadu odpornosciowego, ktore rozpoznaja komorki do degradacji
zakazone wirusem i niszcza je wirusowego

RNA”.

21. Za podanie poprawnych kazdych dwoch nazw zwiazkéw — po 1 pkt.

Poprawne odpowiedzi:

1. aminokwas,

2. mRNA / informacyjny RNA / matrycowy RNA,
3. tRNA / transportujacy RNA,
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4. peptyd / oligopeptyd / tancuch polipeptydowy / fragment tancucha polipeptydowego /tancuch
aminokwasow / biatko.

22. a) Za zaznaczenie sformutowania poprawnie opisujacego znaczenie alternatywnego splicingu — 1pkt.
Poprawna odpowiedz: B
b) Za poprawne podanie r6znicy pomigdzy produktami alternatywnego splicingu — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
—w mRNA eksony sa ulozone w roznej kolejnosci / rozny uktad eksondéw
23. a) Za poprawne podanie grup krwi obu oséb (112) — 1 pkt. Uznaje sig
Poprawne odpowiedzi: symbol allelu
AB,0/0, AB/osobal—AB, osoba2—-0/osobal—-0, osoba2—AB. recesywnego
Ll
b) Za poprawne podanie genotypow osoby 1.1 3. — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
—osoba 1. — IAiO, I io,
—osoba 3 —I* 1",
24, a) Za podanie liczby chromosoméw w monosomii — 1 pkt
Poprawna odpowiedz: 7
b) Za podanie liczby chromosomow triploida — 1 pkt
Poprawna odpowiedz: 21
25. Za podanie poprawnej nazwy procesu i nazwy zmienno$ci — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
— a) nazwa procesu — crossing-over (1 pkt),
—b) nazwa zmiennosci — (zmienno$¢) rekombinacyjna (1 pkt).
26. Za podanie mechanizmu ewolucji — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
— Dobdr naturalny.
217. Za kazdy z dwoch argumentow trafnych do polecenia — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:
Prowadzone prace moga umozliwic:
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— a) wprowadzenie alternatywnej /nowej metody leczenia ran / metody przyspieszajacej leczenie ran /
wykorzystanie w leczeniu opatrunkéw przyspieszajacych gojenie sig ran (1 pkt),

—b) (poprzez produkcje biodegradowalnych opakowan) zredukowanie ilosci $§mieci / zmniejszenie
zanieczyszczenia srodowiska odpadami (1 pkt).

28.

Za wiasciwy wybor kazdej z cech — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:

- producenci — B (1 pkt),

- destruenci — H (1 pkt).

29.

a) Za podanie wlasciwego oznaczenia kazdego z dwoch organizméw wraz z nazwa wlasciwego
czynnika po — 1 pkt.

Poprawne odpowiedzi:

— gatunek — I, czynnik $rodowiska — zasolenie (1 pkt),

— gatunek — IV, czynnik srodowiska — temperatura (1 pkt).

b) Za podanie gatunku, ktory nie moze by¢ wykorzystany do oceny stanu srodowiska i uzasadnienie —
1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— gatunek 11, gdyz ma bardzo szeroki zakres tolerancji w stosunku do obydwu czynnikow srodowiska
(zasolenia i temperatury).

30.

Za sformutowanie wniosku uwzgledniajacego badang zaleznos¢ — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
— tempo wzrostu kijanek maleje ze wzrostem /ro$nie ze spadkiem zaggszczenia populacji,

— im mniejsze zaggszczenie kijanek tym szybszy przyrost / im wigksze zaggszczenie kijanek tym
wolniejszy przyrost masy ciala kijanek.

31.

Za poprawna nazwe¢ oddziatywania — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
— konkurencja (wewnatrzgatunkowa).

32.

Za podanie wlasciwej nazwy krainy wraz z uzasadnieniem uwzglg¢dniajacym obecno$¢ endemitow —
1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

— kraina neotropikalna, poniewaz wyst¢puje w niej najwigcej rodzin endemicznych.
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33. Za poprawne zaznaczenie zdania: — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
—zdanie: C,
34. Za uzasadnienie korzystniejszego sposobu ochrony roslin metoda modyfikacji Bt — 1 pkt

Przyktady uzasadnienia:

— sposob ten nie zabija wszystkich owadow / gina tylko szkodniki rosliny uprawnej, a inne gatunki
owadow przezywaja / pozwala unikna¢ skazenia insektycydem $rodowiska zajmowanego przez
biocenoze.
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